

СТАНОВИЩЕ

От

Проф. д-р Спас Стефанов Консулов, д.м.

Началник на Клиника по УНГ-болести при Университетска многопрофилна болница за активно лечение „Св. Георги“ ЕАД, град Пловдив

Във връзка с:

Конкурс за заемане на Академична длъжност „Професор“ в Област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1. Медицина и Научна специалност „Ушни, носни и гърлени болести“, обявен в ДВ, бр. 32/26.4.2022г.

Кандидат: доц. д-р Марио Петров Милков, д.м.

Автобиографични данни

Доц. д-р Марио Петров Милков, д.м. е роден на 06 юни 1968 г. в гр. Варна, Република България. През 1995 г. се дипломира като магистър-лекар във Факултет Медицина при Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна. През 2006 г. придобива ОНС „доктор“ след успешна защита на дисертационен труд на тема: „Създаване на български протези за осикуларна реконструкция при дефекти на слуховата верига“. Специалността по Оториноларингология придобива през 2002 г. в МУ-Варна. В периода 2012-2014 г. придобива допълнителна квалификация в областта на Стопанското управление и здравния мениджмънт в Университета „Проф. д-р Асен Златаров“ -Бургас и Медицински университет – Варна. През годините е провел специализации във: Бюрцбург, Германия; Одрин, Турция; Берн, Швейцария; Бохум, Германия; Берген, Норвегия; Тел Авив, Израел; Безиер, Франция; Питсбърг, САЩ и др. В периода 2008-2013 г. е асистент в Катедрата по протетична дентална медицина и ортодонтия на Факултет Дентална медицина, МУ-Варна. През 2013 г. се хабилитира и заема АД „Доцент“. От 2018г. е Ръководител на Катедрата по Дентално материалознание и пропедевтика на протетичната дентална медицина. От 2018 г. е Председател на „Алумни клуб и приятели“ при Медицински университет-Варна. Ръководител е на 3 текущи проекта по Фонд Наука и по Фонд Научни изследвания. Автор на монографии, издавани

в страната и чужбина, на множество пълнотекстови научни публикации, участник в международни симпозиуми като поканен лектор. Постоянен член на редакционната колегия на множество международни научни списания. Основател и Главен редактор на списанието „International Bulletin of Otorhinolaryngology“. Членува в много на брой международни научни и професионални организации в областта на оториноларингологията, хирургията на главата и шията, невроотологията, отоневрологията, кохлеарната имплантация, обструктивната сънна апнея и други.

Говори писмено и говоримо немски, английски и руски език.

Доц. Милков е женен и има едно дете.

Учебно-преподавателска дейност

Доц. д-р Марио Милков е доказал през годините, че има новаторски дух и въвежда в своята преподавателска практика нови технологии и методика за преподаване. Той съумява да съчетае основната си специалност по оториноларингология, хирургия на глава и шия с преподаване на биоматериали и различни видове протези и материали, използвани в областта на главата, шията и устната кухина.

Преподава дентално материалознание и биоматериали от 2008г. По-късно въвежда за първи път в страната свободно избираема подготовка по ОСА и хъркане за лекари по дентална медицина, към която студентите по дентална медицина проявяват определено голям интерес.

Неговите студенти участват в много научни форуми под негово ръководство, както и публикуват в различни научни списания своите статии. Доц. Милков е ръководител на 9 докторанти. От тях четирима са защитили успешно ОНС „доктор“. Съвместната работа в интердисциплинарни екипи продължава с тях. Доц. Милков е организиран със специализанти и докторанти и над 20 курса, симпозиуми и конгреси в страната и чужбина.

Научно-изследователска дейност

Доц. д-р М. Милков, д.м. се отличава с изключителна научна и изследователска дейност в оториноларингологията и нейни субспециалности специалности, като аудиология, невроотология, вестибулогия, обструктивна сънна апнея и хъркане. Той проявява голям научен интерес и към изследване на биоматериалите и създава

експериментални модели на протези. За първи път в страната се прави алгоритъм на изпитване на осигурена протеза, на нейната биостабилност, биопоносимост, физични и акустични свойства. Неговите научни интереси и публикации са свързани с колеги оториноларинголози от страната и чужбина, с които активно работи.

Научният интердисциплинарен подход при изучаване на причините за обструктивна сънна апнея и хъркане води до основаване на Научното дружество по обструктивна сънна апнея и хъркане. С помощта на своите познания за биоматериалите и конкретно – работата му в екип с дентални медици, води до задълбочен анализ на интраорални апарати при леки форми на сънна апнея и тяхното приложение. С широк научно изследователски размах се отличава и неговата дейност в аудио-вестибуларната медицина през последните години. Откриват се връзки между използване на познанията по вестибулогия и денталните нарушения и тези в медицината на съня.

Характеристика на публикационната активност и научната продукция

В приложената Академична справка за публикационната активност на кандидата по конкурса, след хабилитацията за доцент, ясно се вижда богатството на научните трудове на доц. Милков и допълнителното развиване на научните направления, в които той работи. Представен е основен монографичен труд на тема: „Превенция на обструктивната сънна апнея и хъркане при професионални шофьори“, както и две допълнителни монографии, 3 участия в авторство на глави от учебници, 5 пълнотекстови публикации в списания, реферирани в международни бази данни и 23 пълнотекстови публикации в нереферирани издания с научно рецензиране. Необходимият брой точки от публикационна активност, както и от цитирания, са изпълнени напълно от доц. Милков. От справката за участия в симпозиуми и конгреси се вижда, че доц. Милков е участвал в 70 конгреса за периода 2014-2022г. Кандидатът представя и справка за приносите си, като те са подробно описани и систематизирани. Доц. Милков притежава активни и редовно обновявани профили в научните бази данни Google Scholar, ORCID, ResearchGate. Представена е и справка за IF на журналите, в които той публикува.

Лечебно-диагностична дейност

Любопитството и интереса на доц. Милков към новите технологии и апаратура го карат да търси нови хоризонти по направленията на медицината, в които работи. През

годините той е един от първите, които използват радиочестотната хирургия в своята практика. За изследване на съня въвежда за първи път в страната апарата Апнеа граф – за изследване на точната локализация на стеснението при обструктивна сънна апнея. Въвежда в своята ежедневна дейност нови алгоритми при пациенти с обструктивна сънна апнея, шум в ушите, вестибуларни и аудиологични проблеми.

Интердисциплинарният подход, който въвежда в своя изследователски и научен път за сънната апнея, е подчертано новаторски и значим за диагностиката, лечението и превенцията на това социално значимо заболяване.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От изложеното до момента напълно считам, че кандидатът по конкурса, притежава учебно-преподавателския, научно-изследователския и лечебно-диагностичния потенциал и качества, за да заеме Академичната длъжност „Професор“.

Ще гласувам с „Да“ и убедено ще препоръчам на уважаемото научно жури да присъди академичната титла „Професор“ на доц. д-р Марио Петров Милков, д.м.

15.7.2022г.

Гр. Варна

Изготвил становището:

Проф. д-р Спас Стефанов Консулов, д.м.

Началник на Клиника по УНГ-болести
при Университетска многопрофилна болница за активно лечение
„Св. Георги“ ЕАД, град Пловдив